



雪豹袭击游客，“越界”的代价谁来承担？

近日，新疆可可托海景区外宝石沟附近发生雪豹伤人事件，伤者随后送医救治。据红星新闻报道，确认受伤女子在乌鲁木齐的医院接受治疗，虽无生命危险，却在舆论场引发剧烈讨论。诚然，游客受伤，不应进行网络暴力和嘲讽。但血的教训也让我们知道：“投喂网红狼”“逗弄藏酋猴”成流量密码时，人与野生动物之间那道生与死的“红线”，可能给无知与侥幸模糊。

这不是简单意外，是对敬畏自然和规则意识的越界。不少网友惯于将矛头指向管理方，认为景区“围挡不严”“管理不当”。法理不是和稀泥，民法典规定，公共场所管理者若已尽到安全保障义务，则不承担侵权责任。事实清晰表示，景区早在1月17日、21日发布预警，明确提醒“勿靠近拍照”。若当警示牌是摆设，“请勿

靠近”被置若罔闻，悲剧发生也就不仅是概率问题，而是时间问题。这样来看，再严密的物理围栏，也不可能阻挡试图“越界”的好奇心。

深究冒险行为动因，也是“自然观”扭曲与“网红文化”误导。当下社交媒体普及，刷屏的野生动物被贴上“呆萌”“通人性”的标签。可可西里的狼被投喂成“胖狗”，禾木的赤狐被围观，这种有危险野性的动物并非“迪士尼化”可爱想象，让观看者产生小动物安全的虚幻安全和幻想。青海省野生动物救护繁育中心科普宣教与对外交流部负责人齐新章介绍，相比狮虎豹狼等猛兽，雪豹对人的攻击性更低，不会把体型正常的成年人当作食物，缺乏主动攻击的意愿。此次伤人更像是距离过近引发的“应激性自卫”，该事件中雪豹的行为更像是处

于“应激”状态，看到有人距离很近，便采取了主动驱逐或自卫行动。正是这样缺乏敬畏心的“硬凑”，逼着动物做出防御，也让人类付出了代价。就如社会心理学中的“破窗效应”——一旦对自然边界的微小冒犯被容忍或效仿，更大的冲突便随之而来。

越界行为带来的结果，往往是“双输”悲剧。自己违规对游客而言，自然是肉体创伤和法律责任自负。律师指出，若游客存在故意或重大过失（如近距离拍摄），需自行承担相应损失。对野生动物而言，人类频繁介入会打乱原本的食物链平衡，进而可能引发蝴蝶效应，致使其野性丧失或应激死亡。当下我们需要意识到，真正保护是换位思考“不打扰”，而不是自我主导“强制接触”。

反观那些真正懂得尊重自然的观察者，无不恪

守“远观不亵玩”的准则。人与自然本是和谐共生，这也从不是一句空话，他建立在互相尊重、互不侵犯的基础上。这起雪豹伤人事件的发生，不是为了再次在网络掀起性别对立和谩骂，而是在大家缺乏对生态尊重的情况下，警醒每个人：在广袤的自然荒野上，收起傲慢的“征服欲”和廉价的“假爱心”，真正尊重小动物和他们的家园。

“距离产生美，更产生安全。”景区警示牌不仅仅是冰冷的免责声明，也应成为游客心中时刻紧绷的红线。我们仍需建立对自然规律的敬畏之心，让“不投喂、不接触、不惊扰”成文明旅游底线。唯有每个游客都能在安全距离外欣赏野性美，人与自然才能真正回归和谐，类似悲剧才不会再次重演。

□刘金波

别把免费预约门票不当契约

据澎湃新闻报道，自2025年12月1日起，杭州灵隐飞来峰景区实施免票参观政策，游客（含旅行社团队）可通过支付宝和微信小程序至少提前1天预约未来7日的入园名额。然而，部分游客采取“先约上再说”或锁定多日名额的做法，导致“约而未到”游客持续增加。截至1月25日，累计爽约人数已达38万。同时，未预约的游客在现场登记排队时间过长，体验感不佳。

为进一步优化景区资源分配，有效解决爽约率偏高、排队等候过长等问题，1月26日，灵隐寺管理处正式发布通告，决定自2月1日起对现行预约机制全面优化升级。具体

措施包括：强化预约信用管理，对爽约一次的行为暂停预约资格30天；同时，取消现场窗口登记服务。

实行免费参观政策的景点，游客预约后爽约的现象并不少见。尤其那些一票难求的热门景点，爽约比例居高不下。因此，灵隐景区出现大量游客爽约的情况，并不令人意外。

游客预约门票后爽约，成因可从主观两方面分析。客观上，热门景点门票资源长期处于紧缺状态，而爽约行为几乎无需承担任何成本，加之部分预约系统存在技术疏漏，为投机行为提供了操作空间；主观上，游客普遍存在“怕约不上”的焦虑心理，部分人抱有“先占名额再说”

的侥幸心态，最终因行程变动未能及时取消预约。

热门景点预约爽约率偏高，症结在于不少游客没有将免费门票预约视作一种社会契约。他们误把免费门票当成理所应当的福利，忽略了预约本是一场双向承诺：游客需如约到访、景区应依约提供服务。假如双方不恪守契约，再良好的惠民制度，也无法发挥应有成效。

游客预约后爽约，本质上是一种单方面违约的失信行为。此举不仅破坏游客与景区之间基于信任的契约关系，还不可避免地造成公共资源大量浪费，致使本应惠及更多游客的政策福利，因故被人为“稀释”，进而侵害广大游客

的合法权益。

此外，爽约行为还变相制造了门票紧缺的假象，加剧了其他游客的焦虑情绪，并给“黄牛”以可乘之机。这些不法分子通过抢票软件等技术手段，将本应释放的闲置门票转而包装成“稀缺资源”进行高价倒卖，严重扰乱旅游市场秩序。

可见，杭州灵隐景区“升级”对游客爽约的惩戒措施，有很强的针对性和必要性，不仅有助于优化公共资源配置，让更多游客享受到政策红利，还有助于引导公众树立诚信履约意识，推动文明旅游风尚的形成，值得点赞。

□徐林生



火锅店收“辛苦费”，别把经营不易变消费不公

1月29日，重庆市璧山区市场监督管理局的一纸通报，为“火锅店收20元辛苦费”事件画上了官方句号。网传情况属实，收费项目被叫停，监管部门表态将“让老百姓明明白白消费”。这件事看似简单，却触及了当下消费市场一根敏感的神经：商家自主权与消费者权益之间的边界究竟在哪里？

从通报看，涉事火锅店的问题不在于“辛苦费”这个名目是否合理，而在于“自行增设收费项目”。这就像你去朋友家吃饭，朋友突然说“今天我买菜做饭很辛苦，你得给20块”——友谊的小船可能说翻就翻。消费行为本质上是一种契约关系，菜单标价、服务告知就是契约内容。单方面增加条款，等于单方面修改合同，这打破了基本的商业诚信。

有人可能会说，现在人工成本上涨，商家不容易。这话不假，现在餐饮业不好做，面临诸多挑战。但成本的消化应当通过明确的价格调整来实现，比如直接提高菜品单价，或者在消费者知情的前提下设立明确的服务费。暗度陈仓式的“辛苦费”，既伤害了消费者的信任，长远来看也损害了商家自身的品牌形象。

璧山区市监局的通报中，“明明白白消费”这六个字值得反复品味。在信息不对称的市场中，消费者本就处于相对弱势地位。如果连一顿火锅都要担心是否有隐藏费用，那消费体验必然大打折扣。

这让人想起另一个经常被吐槽的生活场景：理发店加价套路，这种消费陷阱曾引发多少纠纷？明码标价、事前告知，这是商业社会最基本的规则。就像你去超市买东西，结账时收银员不会突然说“今天天气热，收个空调费”，因为价格都在货架上标明了。

“辛苦费”事件虽小，却折射出当前消费市场的一些深层次问题。随着新消费模式不断涌现，一些商家在创新服务的同时，也在试探收费的边界。从餐具费、纸巾费到茶位费、服务费，各种名目的附加费层出不穷。这些费用是否合理，关键看两点：是否提前明确告知，是否给了消费者选择权。

监管部门此次快速反应值得肯定，但更重要的是建立长效机制。让商家清楚知道什么是合规的收费创新，什么是违规的乱收费；让消费者知道自己的权利边界在哪里，遇到问题如何维权。市场经济的健康发展，需要清晰的规则和有效的监管作为保障。

其实，商家与消费者并非对立关系。一家火锅店要长久经营，靠的不是巧立名目的收费，而是货真价实的菜品、周到贴心的服务和透明合理的价格。那些老字号、网红餐厅，无不是在这些基本面上做足了功夫。消费者的眼睛是雪亮的。他们会用脚投票，选择那些尊重他们、真诚待客的商家。在这个意义上，杜绝“辛苦费”这样的短期行为，实际上是在保护商家的长期利益。正如通报所说，“严格按市场规律收取合理利润”——市场规律的核心就是公平交易、优胜劣汰。

“辛苦费”风波暂告段落，但它留给我们的思考不应停止。在消费日益成为经济增长重要驱动力的今天，营造一个透明、公平、互信的消费环境至关重要。这需要监管部门持续发力，需要商家恪守诚信，也需要消费者理性维权。只有当每一方都守好自己的边界，市场经济的大船才能行稳致远。毕竟，最好的“辛苦费”，其实是消费者用满意支付的“回头客”。

□王迪